Testo della deliberazione di Giunta Comunale n. 476 del 28.6.02

La Giunta Comunale

Su proposta del Vice Sindaco Assessore alla Mobilità;

Premesso:

· che il Comune di Venezia già da anni promuove nel proprio territorio iniziative finalizzate alla sensibilizzazione e informazione dei cittadini sulle tematiche della mobilità sostenibile;

· che l’Amministrazione, aderente all’Associazione Italiana Città Ciclabili, incentiva l’uso della bicicletta presso i cittadini in varie occasioni attraverso manifestazioni quali le “Domeniche Ecologiche” promosse dal Ministero dell’Ambiente, la “Giornata Europea, in città senza la mia auto”, gare ciclistiche, contributi alla FIAB (Federazione Italiana Amici della Bicicletta) per l’organizzazione di pedalate ecologiche quali la manifestazione “Bimbimbici” per bambini e ragazzi ecc.;

· che con Delibera C.C. n.92 del 22.5.2002 è stato approvato il Piano Generale del Traffico Urbano che prevede, tra l’altro, la costituzione di un Ufficio Biciclette e l’ampliamento della rete di piste ciclabili previste nel territorio comunale;

Considerato:

· che a seguito di tale ampliamento della rete di piste ciclabili sarà necessario intensificare i rapporti con i Quartieri e con la Cittadinanza per :

1. raccoglierne le esigenze;

2. valutare l’ordine di priorità di realizzazione degli interventi;

3. puntualizzazione dei tracciati e dei percorsi;

4. verifica e risoluzione dei punti di criticità;

Ritenuto:

· di dovere creare, pertanto, un apposito UFFICIO BICICLETTE, nell’ambito del Servizio Mobilità Terraferma, che provveda a quanto sopra, in stretto rapporto con i Consigli di Quartiere,  le Muncipalità e con i cittadini raccogliendone le segnalazioni e i suggerimenti relativamente alla rete piste ciclabili;

· che detto Ufficio debba anche promuovere l’uso della bicicletta, seguire l’organizzazione di manifestazioni ciclistiche anche nell’ambito delle Domeniche Ecologiche, garantendo, tra l’altro, un orario di apertura al pubblico;

· che dello stesso faranno parte, a tempo parziale, un tecnico della Direzione Centrale Sviluppo del Territorio e Mobilità – Servizio Mobilità Terraferma ed un tecnico della Direzione Centrale Progettazione ed Esecuzione Lavori;

· che tale Ufficio Biciclette potrà avvalersi per ogni eventuale forma di consulenza e/o collaborazione per il perseguimento dei propri scopi, di un appartenente all’Associazione cicloambientalista Amici della Bicicletta sede di Mestre, aderente alla FIAB Federazione Italiana Amici della Bicicletta,

Visto:

il parere di regolarità di cui all’art. 49 del D.Lgs n.267 del 18.8.2000 a firma dle Direttore Centrale Sviluppo del Territorio e Mobilità;

a voti unanimi

D E L I B E R A

1. Approvare, per i motivi e con i compiti esposti in premessa, la costituzione dell’UFFICIO BICICLETTE nell’ambito del Servizio Mobilità Terraferma;

2. Che di tale Ufficio faranno parte, a tempo parziale, un tecnico della Direzione Centrale Sviluppo del Territorio e Mobilità – Servizio Mobilità Terraferma ed un tecnico della Direzione Centrale Progettazione ed Esecuzione Lavori;

Prendere atto che l’Ufficio stesso potrà avvalersi per ogni eventuale forma di consulenza e/o collaborazione per il perseguimento dei propri scopi, di un appartenente all’Associazione cicloambientalista Amici della Bicicletta sede di Mestre, aderente alla FIAB Federazione Italiana Amici della Bicicletta.
